Kompletterande uppgifter

Svangningsrorelse
211001
En liten, liten kula fésts i ett snore som ar 56 cm

langt och sitts i plan pendelrorelse. Bestdm svingnings-
tiden vid sma svéngningar.

SV02 | En stidlkula med diametern 3,6 cm fists i ett
72,0 cm langt snore. Se figuren nedan (ej skalenlig).

72,0 cm

L 3,6 cm

Vilket virde pa pendellingden [ bor anvdndas om man
vill berdikna svingningstiden?

Hur langt snore behdvs for att det ska ta en liten
stalkula 1,00 sekunder att pendla fram och tillbaka i en
plan pendelrorelse? Hur manga procent kortare eller lin-
gre blir svingningstiden om samma pendel sedan an-
vinds i Nakuru som ligger néra ekvatarn? (Virden pa
g vid olika latituder finns i formelsamlingen.)

SV04 | Bestim svingningstiden for en 100 g-vikt som
hings i en fjader med fjdderkonstanten 9,6 N/m och sitts

i vertikal svingningsrorelse.

SVO05 | En vikt med massan 0,40 kg héngs i en fjader
och sitts i vertikala svingningar. Nedan visas lidge-tid-

diagram for viktens rorelse. Bestdm fjaderns fjaderkon-
stant.
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SV06 | En vikt med massan 0,30 kg hings i en vertikal
fjdder som da stricks ut 5,4 cm. Vi antar att fjadern foljer
Hookes lag.

(a) Bestdm fjdderns fjaderkonstant.

(b) Vikten lyfts upp nagot och sldpps sa att den borjar
svinga vertikalt. Hur stor bor svingningstiden bli?

Kompletterande uppgifter

Svangningsrorelse
211001
En liten, liten kula fésts i ett snore som dr 56 cm

langt och sitts i plan pendelrorelse. Bestim svingnings-
tiden vid sma svéngningar.

SV02 | En stalkula med diametern 3,6 cm fists i ett
72,0 cm langt snore. Se figuren nedan (ej skalenlig).

72,0 cm

L 3,6 cm

Vilket virde pa pendelldingden [ bor anvindas om man
vill berikna svingningstiden?

Hur langt snore behovs for att det ska ta en liten
stalkula 1,00 sekunder att pendla fram och tillbaka i en
plan pendelrérelse? Hur manga procent kortare eller lidn-
gre blir svingningstiden om samma pendel sedan an-
véinds i Nakuru som ligger nira ekvatarn? (Virden pa
g vid olika latituder finns i formelsamlingen.)

SV04 | Bestim svingningstiden for en 100 g-vikt som
hings i en fjader med fjdderkonstanten 9,6 N/m och sitts

i vertikal svingningsrorelse.

SVO0S | En vikt med massan 0,40 kg hédngs i en fjader
och sitts 1 vertikala svidngningar. Nedan visas lige-tid-
diagram for viktens rorelse. Bestdm fjaderns fjaderkon-
stant.
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SV06 | En vikt med massan 0,30 kg hiings i en vertikal
fjdder som da stricks ut 5,4 cm. Vi antar att fjidern foljer
Hookes lag.

(a) Bestdm fjdderns fjaderkonstant.

(b) Vikten lyfts upp nagot och slidpps sa att den borjar
svinga vertikalt. Hur stor bor svdngningstiden bli?



SVO07 | Vi fortsdtter med vikten i uppgift SV06 ovan.
Innan den sldpptes drogs den upp 4,0 cm fran jamvikts-
laget.

(a) Ange en ldgesfunktion som beskriver viktens rorelse.
Lat positiv y-riktning vara uppat, och 1at # = 0 da vikten
passerar jaimviktsldget pa vidg uppat for forsta gangen.
Bestidm de tva forsta tidpunkterna efter + = 0 da vikten
ar i Oversta laget.

(b) Bestim hastighetsfunktionen. Hur stor blir storsta
farten, och bestdm de tva forsta tidpunkterna efter t = 0
da farten dr som storst.

(c) Bestdm accelerationsfunktionen. Hur stor blir accel-
erationen som storst? Bestdm de tva forsta tidpunkterna
efter t+ = 0 da acceleratonen dr som storst. Bestim de
krafter som verkar pa vikten i dessa tidségoblick.

(d) Rita i diagrammen nedan hur viktens ldge, hastighet
och acceleration varierar med tiden. Rita in atminstone
tva perioder.
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SV07 | Vi fortsitter med vikten i uppgift SV06 ovan.
Innan den slédpptes drogs den upp 4,0 cm fran jaimvikts-
laget.

(a) Ange en ldgesfunktion som beskriver viktens rorelse.
Lat positiv y-riktning vara uppat, och lat r = 0 da vikten
passerar jamviktsldget pa vidg uppat for forsta gdngen.
Bestim de tva forsta tidpunkterna efter r = 0 da vikten
ar i Oversta laget.

(b) Bestdm hastighetsfunktionen. Hur stor blir storsta
farten, och bestdm de tva forsta tidpunkterna efter t = 0
da farten dr som storst.

(c) Bestdm accelerationsfunktionen. Hur stor blir accel-
erationen som storst? Bestdm de tva forsta tidpunkterna
efter t = 0 da acceleratonen dr som storst. Bestim de
krafter som verkar pa vikten i dessa tidsogoblick.

(d) Rita i diagrammen nedan hur viktens ldge, hastighet
och acceleration varierar med tiden. Rita in atminstone
tva perioder.
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